

# 刘少奇何以进入中央核心领导层

全面深入批判王明“左”倾路线第一人

延安时期,党在思想建设方面所取得的一个重要成就,就是通过整风运动,批判和清算王明的“左”倾错误路线,进一步确立毛泽东所代表的正确路线对全党的领导。鲜为人知的是,刘少奇是全面深入批判王明“左”倾错误路线的第一人。刘少奇最早对王明“左”倾错误路线进行全面批判,是在1936年4月初发表的《肃清立三路线的残余——关门主义冒险主义》一文中。这篇文章批判的重点并不是立三路线,而是王明“左”倾错误路线。这在党的历史上是前所未有的。

1937年2至3月间,刘少奇连续给张闻天写信,阐述在国共两党即将再次合作的新形势下,应该如何吸取历史教训,避免重犯“左”倾错误,批判的矛头直指王明“左”倾错误路线。他还提出,为了使党的工作特别是白区工作转到正确路线的轨道上来,“对于过去的错误不能不在党内公开批评,不能不有一个检讨”。也就是说,要清算王明的“左”倾错误路线。

刘少奇对王明“左”倾错误路线的批判,引起了党内对王明“左”倾错误路线的关注

和思考,一定程度上为延安整风做了理论准备。同时,在对王明“左”倾错误路线的批判中,刘少奇展示了高超的思想水平和理论深度,进一步受到全党瞩目。

对抗日根据地的创建作出重大贡献

华北抗日根据地和华中抗日根据地是全面抗战时期党创建的两个最主要的抗日根据地。对这两个抗日根据地的创建,刘少奇都作出了卓越贡献。

刘少奇担任北方局书记之初,华北地区的对日作战以国民党军的正规战为主,但他已敏锐地意识到,游击战将在华北地区的抗战中承担重要作用,党在抗战中的作用也将主要体现于游击战中。因此,他从一开始,就将准备和发动游击战作为华北各级党组织的突出任务提了出来。而要开展游击战争,就必须建立抗日根据地。

华北抗日根据地的创建,与刘少奇按照中央和毛泽东的指示,一再强调和坚持在华北地区我党应该独立自主地领导抗日游击战争是分不开的。1938年9月底至11月初,扩大的六届六中全会制定了巩固华北、发展华中的方针。会议结束以后,刘少奇被任命

为新成立的中原局书记,又承担起了发展华中、开辟华中抗日根据地的重任。

刘少奇在“皖南事变”发生后,对中央和毛泽东提出了“政治上取攻势、军事上取守势”的正确建议,从而化不利因素为有利因素。中央接受刘少奇的建议,于1941年1月20日宣布重建新四军军部,并任命陈毅为代理军长,刘少奇为政治委员,不久后又发布命令,把新四军整编为7个师。这样,新四军的力量反而得到了增强,为华中抗日根据地进一步发展奠定了坚实基础。

刘少奇对创建华中抗日根据地作出的重要贡献,提高了他在党内和八路军、新四军中的威望。当时,党内高级干部和高级军事将领对刘少奇有一种普遍认可和肯定,这为刘少奇进入中央核心领导层奠定了基础。

成为党内第二号人物

在创建华北抗日根据地的过程中,八路军副总司令彭德怀就发现“刘少奇同志不仅有白区城市工作的经验,他也懂得农村的敌后战场”。通过华中抗日根据地创建,陈毅也对刘少奇给予了很高的评价。

党内对刘少奇的思想水平和领导能力形成较为一致的看法,是在1941年9月召开

的中央政治局整风会议上。这次会议对在党内肃清王明“左”倾机会主义的影响是一个重要转折,同时对刘少奇在党内领导地位的变化,也是一个重要转折。

其中,中央书记处书记兼中组部部长陈云的发言具有代表性。他说:“过去十年白区工作中的主观主义,在刘少奇、刘晓同志到白区工作后才开始改变。刘少奇同志批评过去的白区工作路线是错误的,现在检查起来,刘少奇同志是代表了过去十年来的白区工作的正确路线。”因此,陈云提出有些干部位置摆得不适合,要正位,如刘少奇同志将来的地位要提高。从这次会议的情况可以看出,刘少奇在延安时期地位的变化,所反映的是党内的共同呼声。刘少奇进入中央核心领导层,不仅是毛泽东的选择,也是全党的共同选择。

中央政治局“九月会议”后,刘少奇在党内地位的提高已成定局。会后不久,毛泽东即多次致电刘少奇,表示希望他返回延安参加“七大”。1942年底刘少奇返回延安后,不到3个月时间,中央领导机构即进行了改组,刘少奇进入了中央书记处,并成为了党内地位仅次于毛泽东的第二号人物。

(据《党史文苑》)

1937年11月上海沦陷后,在日伪的高压政策下,《大公报》(上海版)、《申报》《神州日报》等报纸或被迫停刊或迁往内地。而《大晚报》《大英日报》《中美日报》等十数种挂外商招牌的“洋旗报”则应运而生。它们以宣传抗日救亡为主旨,在赢得上海市民热烈欢迎的同时也让日伪政权如芒刺背。以丁默邨、李士群为首的“七十六号”特务组织,竟对这些“洋旗报”的社长、经理、编辑、记者,采取寄恐吓信、投掷炸弹、暗杀等行动,先后杀害了十余名进步报人,《大晚报》的总经理(总编辑)张似旭便是其中之一。

1937年抗战全面爆发后,《大晚报》凭借身处租界和有外资背景的双层保护,旗帜鲜明地宣传抗日救亡。次年4月,张似旭担任大美印刷公司董事,该公司系英文版《大晚报》发行者,话语权进一步得到提高。于是,他又陆续聘请一批爱国进步人士担任编

## 倒在日伪枪口下的报人

还在《大美晚报》策划出版了“朱惺公先生遇难特辑”,介绍朱惺公的英勇事迹,刊发追悼文章。文中表示:“惺公虽死,而新闻界之无数惺公必将继之而起,以与恶势力奋斗,在一个共同的国策之下,努力以赴,俾完成其未竟之遗志,为我新闻界保持正气,为中华民族放一异彩!”并在报上再次刊登了朱惺公那篇《将被“国法”宣判“死刑”者之自供》的文章。

1940年7月1日,汪伪“行政院”院长汪精卫发布命令,

公开通缉租界内从事抗日活动的83名各界知名人士,张似旭名列其中。面对着“一并通缉,务获正法”的疯狂叫嚣,亲戚朋友纷纷劝他离开上海避难,友邦人寿保险公司经理安德生特意安排他赴东印度去工作,暂避一时。但张似旭却说:“现在正是我为国家、为民族、为人类社会努力奋斗的时

候,鞠躬尽瘁,宁死无悔,为什么要逃跑?”而保险公司给他配备的一名保镖也在两日后被他辞退了。

7月19日下午4时30分,张似旭正在静安寺路72号起士林咖啡馆闲坐,突然两名暴徒向他连发数枪,掉头便跑。当时在座的波兰侨民克拉斯诺夫见义勇为,徒手拦阻,不幸也当场被暴徒杀害。有人将张似旭急送宏恩医院,经检查,其左颈、右腋、臀背等处共中5枪,两枪伤及要害,延至5时30分不治而死。其时,张似旭年仅40岁。

1940年7月20日,蒋介石电唁张似旭家属:“似旭先生主持正论,屹然不摇,竟被奸贼狙击,为国捐躯,良深痛悼。舆论之权威不泯,民族之正气长存,尚望善继先志,用慰九泉。特特致唁。蒋中正。”国民政府明令褒扬张似旭,并给予其家属2万元抚恤费、3000元丧葬费。

(摘自《纵横》)

# 台“汉光”演习:不堪一击的“花架子”

台军“汉光”演习自1984年起举办,前身为台军与美军顾问团的“联合军事演习”,台美“断交”后由台湾自主举办。“汉光”本意为“大汉光复”,演习内容从早年攻击对抗,逐步转为全台性防卫。

需要面对通信指挥中断以及“敌众我寡”的困境

今年的“汉光41”号演习,实兵演练期从去年的5天4夜,增加到10天9夜,分为三个阶段:第一阶段为7月9日至12日模拟解放军“犯台”可能行动,“想定敌人将借升级灰色地带袭扰,由训转演、由演转战”,台军应对“灰色地带袭扰”进入备战部署阶段;第二阶段为7月13日演练解放军对台进行联合火力打击,台军部队进入联合反登陆阶段;第三阶段为7月14日至18日模拟解放军发动岛上作战、纵深作战等,台军按其攻势进展实施滨海暨滩岸战斗、纵深防御暨持久作战等演练科目。

台“国防部参谋总长”梅家树宣称,“汉光41”号演习延长时间主要演练“纵深防卫”战略,目的是“延缓敌军进攻、消耗其战力,并争取时间反击或等待外援”。

台湾“中央社”称,有别于往年“汉光”期间均有大致固定的进程,例如依序为战力保存、应急作战、整体防空、联合截击作战、“联合国土防卫作战”等,今年天数拉长,演习过程将尽可能趋近真实状况,因此首次纳入应对“灰色地带袭扰”。有将领称,过往的“汉光”普遍结束于“滩岸歼敌”阶段,但今年演练场域则从“滩岸”一路到“城镇”,并“模拟在解放军进入台湾大小城镇的

台湾“中央社”称,有别于往年“汉光”期间均有大致固定的进程,例如依序为战力保存、应急作战、整体防空、联合截击作战、“联合国土防卫作战”等,今年天数拉长,演习过程将尽可能趋近真实状况,因此首次纳入应对“灰色地带袭扰”。有将领称,过往的“汉光”普遍结束于“滩岸歼敌”阶段,但今年演练场域则从“滩岸”一路到“城镇”,并“模拟在解放军进入台湾大小城镇的

解放军对



处变,对战力影响的程度如何吗?”“教召兵十之八九都是眼镜兵,下雨雾蒙蒙的,怎么解决?看样子,打巷战的事,就交给老糊涂拿扫帚去拼了。”

国台办发言人陈斌华9日晚批评称,不管民进党当局如何装腔作势、穷兵黩武,都是不堪一击的“花架子”。

台前“立委”郭正亮认为,“台湾天然气只有7到11天就用完”,台前“空军司令”张廷廷据此称,解放军对台作战模式也可能是“封锁战”,这种封而不打的策略将使台湾依赖的海上生命线立即受到封控,届时台湾的能源包含天然气、石油、煤炭等大宗物资都必须立即管制,并会迅速耗尽,战时民间工商企业都会停顿,整个社会秩序大乱。而台湾目前几乎都是火力发电,没有其他替代能源,能源迅速耗竭后,大陆“可不费吹灰之力”取台,根本用不到城镇战、纵深作战、山地作战”。

“死的将是台湾子弟”

台“中华战略学会”研究员赵兴鹏撰文称,“我们真的不希望战事发生在台湾,赖清德儿孙都在美国,当然不会像台湾所有孩子的母亲那样无时无刻不担心自己的孩子,不想让孩子无端变成‘炮灰’。”

岛内网民对此讽刺不断:“下雨、天太热……台军都不打仗?”“下雨天不是正好可以看看雨中的人员、兵器、车辆、服装、饮食补给、联络等该如何

(摘自《环球时报》)

## 造谣“中德舰机红海冲突”却拿不出证据

德国政府起头、西方媒体炒得沸沸扬扬的“中国军舰用激光瞄准德国飞机”,被证明是彻头彻尾的假新闻。中国国防部7月10日就此事回应记者问询时,提供了两个关键信息:第一,中国海军舰艇编队当时在亚丁湾海域,压根没去德军宣称“出事”的红海海域;第二,中国舰艇没有开机使用激光设备。也就是说,德国煞有介事炒作,结果却闹了个“大乌龙”。德方最新回应则表示,他们注意到了中方的声明,但坚称自己“经过调查”。

这起事件由德方一手挑起,却至今未看到他们公布任何证据,以证明德国飞机受到哪一艘中国军舰的“威胁”。有德国媒体吐槽,“(德国)政府只是反复强调‘证据确凿’”。若说德国飞机看错了,也不是没有可能,毕竟德军舰去年才闹出过将美军无人机误判为敌方目标的“乌龙”。但如果德方是故意将亚丁湾说成红海、将乱泼脏水包装成“经过调查”,其动机显然不纯。

德方现在更应该向中方和国际社会解释清楚几个问题:

第一,为什么在亚丁湾执行任务的中国军舰会被德国“移平”到了红海?第二,本应该盯着胡塞武装导弹活动的德国飞机出于什么目的要靠近“中国军舰”?第三,德方做出结论前,是否通过相关渠道与中方联络核实过?第四,德方强调自己维护海上安全和自由航行的角色,但挑起纠纷的做法真的有利于相关海域的安宁吗?

中国海军舰艇编队是光明正大到亚丁湾的,我们的贡献国际社会有目共睹,从不屑于搞什么不可告人的阴谋。

(摘自《参考消息》)